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Niederschrift über die 15. öffentliche Sitzung 
 

der am 25.05.2008 gewählten Gemeindevertretung 
 

der Gemeinde Albersdorf 
 
 

Sitzung am Dienstag, den 20. Oktober 2009    Beginn:  20:00 Uhr 
Ende:   22:15 Uhr

  
 

in Albersdorf, Amtsverwaltung, Bahnhofstraße 23 
 
 
Anwesend: 
 
a) stimmberechtigt:       b) nicht stimmberechtigt: 
 
Vorsitzender:       Geschäftsbereichsleiter Stefan Oing, 
stellv. Bürgermeister Hans-Joachim Günther   zugleich als Protokollführer 
 
Mitglieder: 
 
Günter Abraham 
Wulf Adria 
Klaus Bornholt 
Frank Eckert 
Klaus-Peter Henningsen 
Manfred Kammholz 
Karin Kupper 
Lieselotte Kuppinger 
Patrick Leopold 
Stefanie Lohnert 
Johann Pieper 
Michael Potthast 
Günther Pritzlaff 
Angela Schillalies 
Branka Trube 
Egon Woggan 
 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 20 
 
Es fehlten: 
 
Jörn Bartelt 
Waltraut Baumgart 
Bürgermeister Peter Mucke 
 
 
 
Der stellv. Bürgermeister Hans-Joachim Günther eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung mit Einladung vom 07.10.2009 sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er beantragt, den Ta-
gesordnungspunkt 9 als Tagesordnungspunkt 3 zu beraten und im nichtöffentlichen Teil als Tagesord-
nungspunkt 14 „Anträge“ mit aufzunehmen. Die anderen Tagesordnungspunkte ändern ihre Numme-
rierung entsprechend. Diese Änderungen werden einstimmig beschlossen. 
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T a g e s o r d n u n g 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 14. Sitzung der am 25.05.2008 gewählten Gemeinde-

vertretung am 21.09.2009 
 

3. Beratung über die Vorgehensweise in der Gemeinde Albersdorf bezüglich der Überprüfung von 
Hausanschlüssen der zentralen Ortsentwässerung (Dichtigkeitsprüfung) 
 

4. Bericht des Bürgermeisters 
 

5. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 

6. Bekanntgabe von Beschlüssen aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 
21.09.2009 
 

7. Mitteilung bzw. Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen 
 

8. 1. Nachtragshaushaltsplan und 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2009 
 

9. Jahresrechnung für die Kindertagesstätten Albersdorf 
a) Kindertagesstätte Österstraße 
b) Kindertagesstätte Morgentau (Grüner Weg) 
c) Waldkindertagesstätte 
 

10. Tourismus im Bereich des Amtes Mitteldithmarschen; 
Übertragung der Aufgabe an das Amt Mitteldithmarschen 
 

11. Vergabe eines Namens für eine gemeindliche Sportanlage 
 

12. Anträge 
 

13. Anfragen 
 
Nicht öffentlich:  

  
14. Anträge 

 
15. Verschiedenes 
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1. Einwohnerfragestunde 
 

Von den Einwohnern werden Fragen zum Zustand und zu den Leuchtzeiten der Straßenbe-
leuchtung gestellt. Diese Fragen werden abschließend vom Vorsitzenden beantwortet. 

 
 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 14. Sitzung der am 25.05.2008 gewählten Gemeinde-

vertretung am 21.09.2009 
 

Die Niederschrift wird mit einer Ergänzung im nichtöffentlichen Teil einstimmig genehmigt. 
Die Ergänzung wird im Protokoll des nichtöffentlichen Teils dargestellt. 

 
 
3. Beratung über die Vorgehensweise in der Gemeinde Albersdorf bezüglich der Überprüfung 

von Hausanschlüssen der zentralen Ortsentwässerung (Dichtigkeitsprüfung) 
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt trägt Herr Weber von der Albersdorfer Abwassergesellschaft 
vor. Er erklärt den Sachverhalt und schildert die Problematik von Fremdwassereinträgen in das 
Leitungsnetz. 

 
 20:30 Uhr Frau Trube verlässt den Raum. 
 

Es erfolgen Nachfragen aus dem Gremium. Herr Weber stellt nochmals dar, dass eine Aus-
schreibung für 2009 vorgesehen sei und ein Beginn der Arbeiten Anfang 2010. Die Nachfra-
gen aus dem Gremium werden abschließend von Herrn Weber beantwortet. Während der Dis-
kussion wird deutlich, dass noch Unsicherheiten beim Verständnis des Sachverhaltes im Gre-
mium bestehen. Daher verliest der Vorsitzende den Beschlussvorschlag des Hauptausschusses 
mit folgendem Inhalt: 

 
Der Hauptausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die AAG zu beauftragen, eine Daten-
bank zum Zustand der Hausanschlüsse anzulegen. 

 
 21:00 Uhr Herr Woggan verlässt die Sitzung. 
 

Aufgrund der Unsicherheit im Gremium beantragt Herr Eckert eine Sitzungsunterbrechung zur 
Beratung der Fraktionen. Der Vorsitzende lässt über diesen Antrag abstimmen. 

 
 Die Abstimmung ergibt 3 Ja-Stimmen, 12 Nein-Stimmen. Der Antrag ist damit abgelehnt. 
 

Es folgt ein Antrag von Herrn Pritzlaff, abzustimmen, wie der Hauptausschuss es empfohlen 
hat. 

 
 Auch hierüber lässt der Vorsitzende abstimmen. Stimmenverhältnis: einstimmig. 
 
 Damit ist der Antrag angenommen. 
 

Beschluss: Die Gemeindevertretung beauftragt die AAG, eine Datenbank zum Zustand 
der Hausanschlüsse anzulegen. 

 
   Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 21:15 Uhr Frau Trube und Herr Woggan nehmen wieder an der Sitzung teil. 
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4. Bericht des Bürgermeisters 
 

Der stellv. Bürgermeister berichtet über folgende Ereignisse, die in dieser Aufzählung nur 
stichpunktartig aufgezählt werden: 

 
a) Der Arbeitskreis Steinzeitdorf hat getagt 
b) es gab ein Gespräch der Landesplanung zur Photovoltaik 
c) der stellv. Bürgermeister hat das Bildungsministerium besucht 
d) der wissenschaftliche Beirat des Steinzeitdorfes bleibt bestehen 
e) der Bauausschuss des Schulverbandes hat getagt 
f) Sitzung des Amtsausschusses am 15.10.2009 
g) Dreharbeiten des ZDF im AÖZA 
h) Verteilung der Mittel aus dem Konjunkturprogramm II. 

 
 
5. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 

a) Hauptausschuss 
 

Herr Abraham berichtet als Vorsitzender des Ausschusses über die stattgefundene Sit-
zung am 05.10.2009 
 

b) Ausschuss für öffentliche Einrichtungen 
 

Der Vorsitzende Herr Pieper berichtet über die letzte Sitzung auf der über Sanierungen 
im Schwimmbad und den ZOB gesprochen worden ist. 
 
 

6. Bekanntgabe von Beschlüssen aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 
21.09.2009 

 
 Der Vorsitzende teilt mit, dass die Gemeindevertretung in ihrer Sitzung am 21.09.2009 be-

schlossen hat, einen Gestattungsvertrag zum Anschluss einer Photovoltaikanlage abzuschlie-
ßen. Weiterhin berichtet er über die Beschlüsse, Herrn Dr. Kelm und Frau Reiß entsprechend 
ihrer Tätigkeit einzugruppieren nach dem Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst. 

 
 Zusätzlich berichtet der Vorsitzende über den Beschluss einer Bürgerin, die Ehrenmedaille der 

Gemeinde Albersdorf zukommen zu lassen. 
 
 Abschließend teilt der Vorsitzende mit, dass die Gemeinde beschlossen habe, das Bauhofge-

lände zu kaufen. 
 
 
7. Mitteilung bzw. Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen 
 
 Hierzu liegt den Anwesenden eine Vorlage der Verwaltung vor. Herr Woggan erläutert die 

Vorlage. Herr Oing ergänzt, dass die zu HHSt. 0.34100.65200 genannte Summe von 140,42 € 
sich auf 70,21 € reduziert. Die Gesamtsumme reduziert somit von 220,41 € auf 150,20 € und 
der bereits mitgeteilte Gesamtbetrag ändert sich von 207,47 € auf 347,68 €. Die im Einzelfall 
bis 500,-- € belaufenen Mehrausgaben werden dargestellt. Die über diese Grenze hinausge-
henden über- bzw. außerplanmäßigen Ausgaben werden erläutert. Die Deckung der einzelnen 
Positionen ist jeweils gegeben. 

 
Beschluss: Die Mitteilungspflicht gegen über- bzw. außerplanmäßigen Ausgaben werden 

zur Kenntnis genommen. Die genehmigungspflichtigen über- bzw. außer-
planmäßigen Ausgaben werden genehmigt. 

 
   Stimmenverhältnis: einstimmig 
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8. 1. Nachtragshaushaltsplan und 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2009 
 
 Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Anwesenden eine Vorlage der Verwaltung vor. Der 

Vorsitzende des Finanzausschusses, Gemeindevertreter Woggan, erläutert die Vorlage. 
 

Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt den 1. Nachtragshaushaltsplan und die     
1. Nachtragshaushaltssatzung 2009 in der durch die heutige Beratung gefun-
denen Form. 

 
   Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
9. Jahresrechnung für die Kindertagesstätten Albersdorf 
 a) Kindertagesstätte Österstraße 
 b) Kindertagesstätte Morgentau (Grüner Weg) 
 c) Waldkindertagesstätte 
 
 Die Jahresrechnung für die Kindertagesstätten wurde bereits durch die Gemeindevertretung 

zur Kenntnis genommen. Herr Oing teilt mit, dass die Vorlage zur Jahresrechnung für die 
Waldkindertagesstätte Albersdorf in der Darstellung einen Fehler hat. Die ungedeckten Be-
triebskosten beliefen sich nicht auf 93.930,41 € sondern auf 26.188,77 €. Auf die weitere Dar-
stellung in der Vorlage hat dies keinen Einfluss gehabt. 

 
 Zu diesem Tagesordnungspunkt wird kein Beschluss gefasst. 
 
 
10. Tourismus im Bereich des Amtes Mitteldithmarschen; 
 Übertragung der Aufgabe an das Amt Mitteldithmarschen 
 
 Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Anwesenden eine Vorlage der Verwaltung vor. Die 

Vorlage wird durch den Vorsitzenden erläutert. Weitere Ergänzungen hierzu folgen durch 
Gemeindevertreter Abraham und Herrn Oing. 

 
 Gemeindevertreter Pritzlaff fragt nach, ob der Beschlussvorschlag auch die Organisation die-

ser Aufgabe umfasst. Dies wird von Herrn Oing bejaht. Nach einer Aussprache des Gremiums 
ergeht folgender 

 
Beschluss: Die Gemeinde Albersdorf überträgt die Aufgabe Tourismus gem. § 5 AO dem 

Amt Mitteldithmarschen. Die Finanzierung erfolgt entsprechend der in dieser 
Vorlage dargelegten Form, befristet auf 2 Jahre. Die Gemeinde Albersdorf 
fordert das Amt Mitteldithmarschen auf, die Belastung der Gemeinde Albers-
dorf durch Schaffung von Einnahmequellen und Reduzierung der Ausgabean-
sätze zu verringern.  
Die Gemeinde Albersdorf spricht sich weiterhin dafür aus, dass das Amt eine 
geeignete Organisationsform für die Aufgabe Tourismus schafft, um die Erle-
digung der Aufgabe zu optimieren und die Finanzierung zu verbessern. 

 
   Stimmenverhältnis: 15 Ja-Stimmen 
        1 Nein-Stimme 
        1 Enthaltung 
 
 
11. Vergabe eines Namens für eine gemeindliche Sportanlage 
 
 Der Vorsitzende trägt vor, dass der SV Ditmarsia Albersdorf e.V. einen Antrag gestellt habe, 

dem gesamten Sportgelände am nördlichen Ortsausgang, bestehend aus dem Fußballplatz und 
der Tennisanlage nebst den dazugehörigen Sanitär-/Umkleidegebäuden, den Namen „Sportan-
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lage Norderstraße“ zu geben. Es erfolgt eine kurze Aussprache im Gremium. Anschließend 
ergeht folgender 

 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, dem gesamten Sportgelände am nördli-

chen Ortsausgang den Namen „Sportanlage Norderstraße“ zu geben. 
 
   Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
12. Anträge 
 
 Gemeindevertreter Henningsen stellt den Antrag auf Aufstellung eines Laubcontainers auf 

dem Gelände des Bauhofes. Über diesen Antrag wird abgestimmt. 
 
   Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 Gemeindevertreter Woggan stellt den Antrag auf Überprüfung der Gebühren für Märkte in der 

Gemeinde Albersdorf. Die Gemeindevertretung möge den Hauptausschuss mit der Überprü-
fung beauftragen. 

 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beauftragt den Hauptausschuss, sich mit einer Über-

prüfung der Gebührenhöhe für Märkte in der Gemeinde Albersdorf zu be-
schäftigen. 

 
   Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 Der Vorsitzende teilt mit, dass seine Fraktion der Ansicht sei, es solle ein neuer Spielplatz in 

der Gemeinde Albersdorf geschaffen werden. 
 
 
13. Anfragen 
 
 Aus dem Gremium wird nachgefragt, warum die Verwaltung noch nicht dafür gesorgt habe, 

dass der Wunsch, ein Schild zum Wochenmarkt aufzustellen, noch nicht umgesetzt worden 
sei. Herr Oing sagt zu, dies zu klären. 

 
 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Anwesenden für die Beteiligung und schließt den öffentlichen 
Teil der Sitzung um 22:15 Uhr. 

 
 

G. g . u. 
 
 

……………………………..       gez. Stefan Oing 
      (stellv. Bürgermeister)       (Protokollführer) 


